



# ЕССЕНТУКСКАЯ ПАНОРАМА

№ 19

(1454)

14 мая  
2020 г.

16+

Пресс-служба администрации города: ok.ru/pressadmin.essentuki vk.com/essentuki.pressa @essentuki\_ps

ГОРОДСКАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА / выходит с 29 апреля 1992 года



## Возобновляется работа межмуниципального транспорта

С 12 мая заработало сообщение с соседними городами.

Стр. 2



## Любите Родину

Своими воспоминаниями поделилась ветеран Наталья Донскова.

Стр. 5



## Хирург Шавердова

Очерк, посвященный прославившей курорт доктору.

Стр. 8

## ЭПИДОБСТАНОВКА

Перепрофилировано отделение Эссентукской ЦГБ под больных с COVID-19 – первое в крае, которое готово к приему сложных пациентов. Тем, кому на фоне коронавирусной инфекции может понадобиться срочная операция из-за осложнений хронических болезней, внезапного инсульта или инфаркта.

## Ессентуки готовы к приему сложных пациентов

Об этом сообщил главврач Эссентукской ЦГБ Дмитрий Катанов.

«Эпидситуация в Эссентуках, – сообщил глава города Александр Некристов в своем аккаунте в Инстаграме, – такова: всего, по состоянию на 13.05.2020, диагноз COVID-19 подтвердился еще у двоих человек. Таким образом, за все время в городе зарегистрировано 24 заболевших. Выздоровевших – 6. Смертельных случаев – 1.

Роспотребнадзор и сотрудники полиции выявляют всех контактных лиц. Им выдаются предписания об обязательной изоляции.

Многие уже понимают, что возвращение к обычной жизни будет постепенным. Чтобы ускорить этот процесс, нужно большое внимание уделять профилактике, соблюдению дистанции и сокращению количества контактов. Только так мы сможем обезопасить себя от опасного вируса и прекратить его распространение».

Всего по краю по состоянию на 13 мая зарегистрировано 1176 случаев заболевания. Среди них 93 ребенка. Состояние 20 пациентов оценивается как тяжелое. 69 человек находятся в состоянии средней степени тяжести. За весь период 380 пациентов выздоровели. К глубокому сожалению, 21 человека врачи спасти не смогли.

Губернатор Ставропольского края Владимир Владимиров сообщил и о том, что удалось купировать очаги заболевания.

– Но расслабляться ещё слишком рано. Любая безответственность, пренебрежение к требованиям медиков, Роспотребнадзора могут обернуться новой вспышкой инфекции. Уверен, никто этого не хочет. Наоборот, всем нам как можно скорее нужно вернуться к нормальной жизни, – обратился к жителям края на своей странице в Инстаграме губернатор Владимир Владимиров.

Подготовила Валерия ПЕТРОВА по материалам сайта губернатора края

## ГЛАВНАЯ ТЕМА



Священная для каждого россиянина дата — 75-летие Победы в Великой Отечественной войне — в этом году была отпразднована по-особому: негромко, но очень трепетно по отношению к главным героям торжества. Каждого ветерана поздравили на дому, вручили подарки, сказали теплые слова благодарности. Внимание и забота — это то, что особенно ценно.

## Юбилей Великой Победы

Продолжение темы на стр. 5



## АНОНС

## Прямой эфир с главой города

15 мая с 13.00 до 14.00 в эфире «Автордио-КМВ» пройдет «прямая линия» с главой города Эссентуки Александром Юрьевичем Некристовым.

Темы для обсуждения и вопросы можно направлять на номер ватсап 8 (928) 811-10-16. Не пропустите прямой эфир.

Соб. инф.

Фото из архива редакции



СОЦИАЛЬНАЯ СФЕРА

## Расширены меры поддержки для семей с детьми

В соответствии с указом президента расширено право семей на ежемесячную выплату 5 тыс. рублей, которая с апреля по июнь предоставляется на детей до трех лет. Теперь эти средства могут получить не только семьи, имеющие право на материнский капитал, но и вообще все семьи, родившие или усыновившие первого ребенка с 1 апреля 2017 года до 1 января 2020 года.

Помимо этого, семьи с детьми от 3 до 16 лет получили право на единовременную выплату в размере 10 тыс. рублей начиная с 1 июня. Средства будут предоставлены на каждого ребенка, достигшего указанного возраста, с 11 мая по 30 июня текущего года, независимо от наличия права на материнский капитал. Обратиться за выплатой можно только через портал Госуслуг.



У семей есть почти пять месяцев, чтобы обратиться за выплатой, заявление принимается вплоть до 1 октября. Никаких дополнительных документов предоставлять не нужно. Заявление можно также подать в любую клиентскую службу Пенсионного фонда или через многофункциональные центры.

Подготовила Анна БЕЛОУСОВА по материалам пресс-релиза Министерства труда и соцзащиты СК

БЛАГОУСТРОЙСТВО

## Дорожный сезон

На ессентукских автомагистралях продолжается плановый ремонт. Он уже завершился на отдельных участках улицы Т. Шевченко, проезда Пятигорского (отрезок объездной дороги от часовни св. Матроны), ул. Королева, Железнодорожной, Молодежной и еще ряда других.

В ближайшее время благодаря краевому финансированию будет объявлен конкурс на проведение ремонтных работ на улице Крупской.

Напомним, что в этом году ремонтные работы запланированы на площади более чем в двадцать тысяч квадратных метров, в том числе и гравийных дорог (улицы Красина и Курганная). Применяются фрезерный и струйно-инъекционный способы, а также исправление профиля.

Подготовила Валерия ПЕТРОВА

ДОБРЫЕ ДЕЛА

## Продуктовые наборы получили жители края

Продолжается раздача бесплатных продуктовых наборов жителям Ставрополя. Ежедневно почти две тысячи человек получают помощь.

Выдача наборов нуждающимся категориям граждан ведется на 33 территориях края. Краевой фонд соцподдержки в общей сложности распределит 151 тыс. продуктовых наборов, 28 тыс. раздадут волонтеры-медики, около 110 тыс. наборов по поручению губернатора направят льготным категориям школьников и 19 тыс. – в рамках благотворительной акции крупной торговой сети.

Таким образом, из всех источников нуждающимся категориям граждан направят около 308 тыс. продовольственных наборов.

Они, напомним, выдаются малообеспеченным и нуждающимся категориям граждан из нескольких источников: за счет средств жертвователей Фонда соцподдержки населения в рамках добровольческой благотворительной инициативы «Доброе сердце»; пожертвований волонтеров-медиков; из краевого бюджета в рамках предоставления продуктовой помощи льготным категориям школьников в период дистанционного обучения; за счет благотворителей.

Наборы предназначены многодетным семьям, семьям с детьми-инвалидами, одиноким матерям, инвалидам, малообеспеченным пенсионерам и школьникам.

По инф. управления по информполитике Правительства СК



ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ



## Возобновляется работа межмуниципального транспорта

С 12 мая 2020 года в Ставропольском крае возобновилось движение транспорта по межмуниципальным маршрутам. Соответствующее постановление подписано губернатором региона Владимиром Владимировым.

Межмуниципальное сообщение в крае было временно прекращено с 31 марта для соблюдения введенного в крае режима самоизоляции. В настоящее время принят план поэтапного снятия ограничительных мер.

Как рассказал глава Ессентуков Александр Некристов, речь идет о транспортном сообщении с соседними муниципалитетами – Предгорным районом, городами Кавказских Минеральных Вод и другими территориями Ставропольского края. Перевозки в город-курорт Пятигорск будут регулироваться действующими на этой территории правилами.

Вместе с тем в крае сохраняется режим повышенной готовности, который обязывает перевозчиков строго соблюдать тре-

бования санитарно-эпидемиологической безопасности, направленные на снижение рисков распространения новой коронавирусной инфекции. Так, перевозчики обязаны перед выходом на маршрут и по возвращении обеспечивать дезинфекцию транспортных средств. Пассажирам при передвижении в общественном транспорте необходимо соблюдать рекомендуемые меры профилактики и осторожности, в частности, находиться в маске и перчатках.

Контроль за соблюдением мер безопасности будет осуществляться как со стороны руководителей перевозчиков, так и со стороны контролирующих структур и Министерства дорожного хозяйства.

Фото Александра КОВЫЛИНА

ПУЛЬС ГОРОДА

В 10 ессентукских многоэтажках в этом году заменят 24 лифта. Это будет сделано в рамках реализации краткосрочного плана региональной программы 2020 года.

## Продолжается ремонт лифтов

НО СК «Фонд капитального ремонта» заключил договор с подрядной организацией ООО «РусЛифт» (Московская область) на выполнение работ по замене 13 единиц лифтового оборудования в пяти ессентукских многоэтажках:

- ул. 60 лет Октября, 2 – 1,
- ул. Вокзальная, 31а – 2,
- ул. Кисловодская, 28а – 1,
- ул. Кисловодская, 30а, корп. 8 – 3,
- ул. Пятигорская, 116 – 6.

Подрядной организацией ООО «РусЛифт» выполнены работы по демонтажу лифтового оборудования в вышеуказанных МКД.

Также в НО СК «Фонд капитального ремонта» сообщили, что разрабатывается проектно-сметная документация на замену ещё 11 единиц лифтового оборудования для 5 МКД г. Ессентуки:

- ул. 60 лет Октября, 4 – 1,
- ул. Кисловодская, 30а, корп. 2 – 1,
- ул. Кисловодская, 30а, корп. 7 – 2,
- ул. Пятигорская, 108 – 1,
- ул. Пятигорская, 114а – 6.



Материалы Анны БЕЛОУСОВОЙ  
Фото из архива редакции

## 12 МАЯ - МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ МЕДИЦИНСКИХ СЕСТЕР



Глава Ессентуков Александр Некристов поздравил медицинских сестер с профессиональным праздником. Сейчас труд медработников как никогда важен. Самоотверженность и высокая ответственность медсестер спасают жизни пациентов.

## Милосердие и помощь

«От всего сердца поздравляю всех тех, кто посвятил свою жизнь этой благородной профессии! Спасибо за вашу самоотверженность, тяжелый труд, заботу и неравнодушие, которые так важны и нужны пациентам! Терпеливые и чуткие, отзывчивые и решительные, вы спасаете людей и ставите на ноги даже самых, казалось бы, безнадежных больных. Всегда готовые прийти на помощь, поддерживать добрым словом, ободрить улыбкой, вы незаменимы и поистине бесценны. Вы всегда были на переднем фланге борьбы за человеческие жизни, и сегодня, в этот тяжелый период эпидемии, именно вы принимаете на себя основной удар.

Еще раз говорю вам спасибо, дорогие медсестры! Берегите себя! С праздником!» – говорится в поздравлении главы города.

## ВОИНСКАЯ ОБЯЗАННОСТЬ

## Весенний призыв-2020 стартовал

12 мая в Ессентуках начала работу призывная комиссия.

До 15 июля 2020 года отбор призывников будет проходить каждый вторник и четверг,

соблюдая все предписанные меры безопасности. Всего в городе повестку получают порядка четырехсот человек.

А планируется отправить в эту весеннюю кампанию на службу около 100 человек. Ожидается, что четверо из них хотят выбрать альтернативную службу.



Решения принимаются коллегиально, путем голосования всех членов комиссии.

С учетом сложной эпидемиологической обстановки на призывном пункте усилены санитарно-противоэпидемические (профилактические) мероприятия. Так, каждого призывника у входа в военкомат встречают медицинские работники, которые проводят термометрию и опрос на наличие или отсутствие связей молодых людей с прибывшими из заграничных или регионов России, где зафиксированы случаи заболевания новой коронавирусной инфекцией, согражданами. Кроме того, всем вновь прибывшим на призывной пункт выдаются средства индивидуальной защиты, а также проводится дезинфекция рук и обуви.

Члены призывной комиссии и врачи-специалисты, равно как и призывники, также имеют все средства индивидуальной защиты. На призывном пункте проводятся проверки, дезинфекция и обеззараживание помещений.

Первая отправка призывников в ряды ВС РФ планируется после 20 мая.

Подготовила Валерия ПЕТРОВА  
Фото из открытых источников

## ОПРОС

## Душевный подъем и единение

Всероссийский центр изучения общественного мнения 11 мая провел телефонный опрос 1600 совершеннолетних респондентов об участии в праздничных мероприятиях в честь 75-летия Победы в Великой Отечественной войне.

Опрос показал, что 50,8% жителей России поддержали хотя бы одну из проводимых акций. У большинства это вызвало чувство душевного подъема и ощущение единения народа. Самой популярной оказалась акция «Окна Победы»: в ней приняли участие 26% жителей страны. На Ставрополье также активно выкладывали в социальные сети фото окон, украшенных детскими рисунками, плакатами, портретами родных фронтовиков.

Следующими по популярности стали акции «Свет Победы» и «Флаги России». Мероприятия в честь Дня Победы в условиях режима самоизоляции положительно оценили от 87 до 93% опрошенных. Наибольшую поддержку получило поздравление ветеранов во дворах домов: 69% участников опроса ВЦИОМ высказались за такое же поздравление в следующем году.

Соб. инф.

## ВАЖНО

## Постепенное возобновление работы санаториев

### Глава края поручил проработать этот вопрос

На заседании координационного совета по борьбе с распространением коронавирусной инфекции под председательством губернатора Владимира Владимировича рассмотрена ситуация в санаторно-курортном комплексе края.

Глава края поручил создать рабочую группу для проработки вопроса о возможности постепенного возобновления работы санаторно-курортных организаций предстоящим летом. В состав группы войдут члены Правительства края, руководители профильных министерств, специалисты Роспотребнадзора, главы муниципальных образований региона Кавминвод.

– Мы должны решить сложную задачу. С одной стороны, дать возможность работать одной из ключевых отраслей Ставропольского края, и с другой, не допустить появления новых очагов заболевания, защитить здоровье людей, – подчеркнул Владимир Владимирович.

Губернатор отметил, что членам рабочей группы предстоит выработать критерии безопасной работы санаториев в нынешних условиях. В том числе организации должны быть обеспечены средствами дезинфекции, индивидуальной защиты, тестами на COVID-19.

Напомним, ранее главой края было принято решение о предоставлении госгарантий для организаций санаторно-курортного комплекса по кредитам, привлекаемым для оплаты труда сотрудников.

Подготовила Анна БЕЛОУСОВА по инф. пресс-службы губернатора СК  
Фото из открытых источников



## АКТУАЛЬНО



## Государственный экзамен пройдет летом

Сроки проведения Единого госэкзамена в 2020 году будут скорректированы и перенесены с 8 июня на более позднюю дату. Такое решение замглавы Министерства просвещения РФ Виктор Басюк объяснил рекомендациями органов здравоохранения в условиях пандемии и необходимостью защиты здоровья детей и педагогов, сообщила пресс-служба ведомства 13 мая.

Точные даты ЕГЭ планируется назвать в ближайшее время. Ранее сообщалось, что экзамен могут отложить на июль или август. Предположительно, что на ЕГЭ придут те выпускники, которые собираются поступать в вузы, остальным в аттестат могут быть выставлены оценки по итогам года. Аналогичным образом, скорее всего, будут выставлены отметки по русскому языку и математике девятиклассникам. Сдавать ОГЭ в этом году им не придется.

В Ессентуках учащиеся продолжают дистанционное обучение. Подготовка к итоговой аттестации и экзаменам идет в плановом режиме.

**Татьяна Федоркова, главный специалист управления образования:** «Пока в управлении образования нет документов, где прописаны даты экзаменов, только проект расписания экзаменов, но и он не утвержден».

Сами старшеклассники и их родители используют дополнительное время для углубленной подготовки к аттестации.



**Анджела, мама выпускника Тимура:** «Мой сын давно готовился к ЕГЭ, продолжает и сейчас, в дистанционном формате. Занимается на сайте «Решу ЕГЭ», а еще дополнительно уже год шесть дней в неделю занимается по вебинарам, но это платный курс. Конечно, стараемся ситуацию воспринимать с оптимизмом, ищем плюсы, что есть дополнительное время на подготовку. А с другой стороны, хочется уже поскорее сдать ЕГЭ, чтобы была ясность с результатами и дальнейшими шагами. Ждем...»

Инна ПРАВЕДНОВА

ГЛАВНАЯ ТЕМА

# Юбилей Великой Победы

Продолжение.  
Начало на стр. 1

ГЕРОИ

## Любите Родину

Ессентучанка Наталья Ивановна Донскова через несколько месяцев отметит 97-й день рождения. Прожив без малого век, Наталья Ивановна имеет за плечами богатый жизненный опыт, ей есть что вспомнить и рассказать, и главное из воспоминаний – она прошла всю Великую Отечественную войну с ее начала, июня 1941 года, и до самого конца, мая 1945-го.



Наталья Ивановна вспоминает, что буквально плакала в военкомате, чтобы ее взяли на фронт, но не хватало несчастных двух месяцев. И какой-то старик ей посоветовал: «Возьми чайник, набери воды и иди к эшелонам, на которых раненых подвозят. Бинтов, йода и других средств мало, будешь холодной водой помогать промывать раны». Наталья Ивановна так и поступила, но в какой-то момент врач, работавший на станции, заявил, что она не имеет ни образования, ни навыков, и за нее вступилась медсестра, упробив оставить Наталью Донскову, потому как без помощи никак не обойтись. И ее оставили. Наталья Ивановна вспоминает, что первое время внимательно смотрела, как и что делают медсестры, а потом в точности все повторяла. Вот так началась служба, продолжавшаяся долгих четыре года.

За эти годы Наталья Ивановна принимала участие в битве под Сталинградом, сражении на Курской дуге, с войсками 8-й армии 88-й дивизии дошла до Берлина, закончила войну старшиной медицинской службы. Была два раза ранена. Имеет 22 медали, среди которых «За боевые заслуги», «За отвагу», «За взятие Берлина», медаль Жукова. Много еще воспоминаний у Натальи Ивановны. И до сих пор она готова ими делиться с нынешним поколением, чтобы помнили, не забывали о тех страшных днях.

– Что я могу сказать молодежи? – скромно улыбается ветеран Великой Отечественной войны Наталья Донскова. – Будьте честными, умными и любите нашу Родину.

**Инна ПРАВЕДНОВА**  
Фото Александра КОВЫЛИНА



В связи с эпидемиологической ситуацией были перенесены на другое время крупные мероприятия, фейерверк, массовые гуляния. Бессмертный полк прошел в онлайн-формате, поздравительные концерты — в виртуальном режиме только при участии подписчиков ютьюб-канала, по которому велась трансляция из Городского дома культуры.

Несмотря ни на что праздник удался. Настроение всеобщей радости и ликования царило у участников всероссийских акций: окна Победы, звонок ветерану, поем двором, флаги Победы, Бессмертный полк, фонарики Победы.

8 мая глава Ессентуков поздравил ветеранов Ивана Ивановича Перевозникова и участника Сталинградской битвы Ивана Александровича Тихомирова с Днем Победы. По поручению губернатора глава вручил юбилейные медали, телевизоры, продуктовые наборы, детские рисунки и другие подарки.

Победным мирным утром 9 Мая Александр Некристов совместно с представителями губернатора, краевой и городской дум, военкомата возложил цветы к Вечному огню и памятнику детям войны, мемориалу на Братском кладбище. Память героев почтили минутой молчания.

Теплой и незабываемой стала акция адресных поздравлений ветеранов во дворах. «Фронтальная бригада» провела 55 концертов. Прямо под окнами квартир разворачивались настоящие мини-парады. Творческие коллективы, коллекционеры ретроавтомобилей, ветераны Вооруженных сил и пограничной службы, активисты молодежных движений с большой душой и трепетом отнеслись к этому событию.

Волонтеры в рупор сообщали всем живущим по соседству о том, с каким героем они удостоены чести жить рядом. Поздравляли теплыми словами и рассказывали об основных вехах его боевого пути. Сами ветераны в полном обмундировании со слезами на глазах приветствовали гостей, искренне благодарили за внимание.

Горожане с удовольствием присоединились к этой трогательной акции. В окнах можно было рассмотреть фотографии для Бессмертного полка. Честь отдали каждому герою и военные, пройдя парадным строем. Ретроколонна салютовала ветеранам. Концерты во дворах продолжались и 10 мая.

Ессентуки – единственный город в крае, где прошел двухчасовой онлайн-концерт в Городском доме культуры. Его посмотрели несколько тысяч горожан. Программа, подготовленная местными артистами, была пронизана патриотизмом и особой атмосферой.

Вечером ессентучане зажгли в своих окнах свечи и фонарики Победы, примкнув к общероссийской акции, выражая таким образом скорбь по погибшим. Память народа жива. Так было и так будет.



**Подготовили Валерия ПЕТРОВА,**  
**Анна БЕЛОУСОВА**  
**Фото Александра КОВЫЛИНА**



## ГОСПОДДЕРЖКА

## Малому и среднему бизнесу выделено более 80 млрд рублей для решения неотложных задач

Из резервного фонда Правительства РФ Федеральному казначейству будет выделено более 81,1 млрд рублей на предоставление в 2020 году субсидий из федерального бюджета малому и среднему бизнесу из отраслей, пострадавших от коронавируса.

Помочь таким предприятиям поручил Президент России Владимир Путин. Согласно распоряжению правительства средства финансовой помощи – 12 130 рублей (минимальный размер оплаты труда) на каждого сотрудника – можно использовать для решения неотложных задач, в том числе для выплаты зарплат. Заявление о получении субсидии подаётся через личный кабинет налогоплательщика на сайте Федеральной налоговой службы или почтой.

Условием предоставления субсидии является сохранение предприятиями не менее 90% работников от их количества в марте 2020 года.

Поддержкой могут воспользоваться более 970 тыс. организаций по стране.

## Льготы по аренде

Предприниматели Ставрополя до конца года будут платить за аренду госимущества 1 рубль в месяц за квадратный метр.

Субъектам малого и среднего предпринимательства на Ставрополье предоставят льготы по оплате аренды государственного имущества. Такое решение принято краевым правительством.

Это еще одна из принятых на региональном уровне мер по поддержке малого и среднего бизнеса, пострадавшего от эпидемии коронавируса.

Она распространяется на договоры аренды госимущества, заключенные до введения на территории края режима повышенной готовности. Такая льгота будет действовать в период с 18 марта по 31 декабря 2020 года. Арендная плата за квадратный метр площади арендуемого у краевой казны имущества составит 1 рубль в месяц.

Арендаторам оформлять льготную оплату не требуется. Необходимые дополнительные соглашения к договорам аренды подготовит и направит в их адрес региональное министерство. Льготу по оплате аренды получают все арендаторы государственного имущества.

По инф. управления по информационной политике Правительства Ставропольского края

## ПАМЯТКА

МКУ «Управление по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям» города Эссентуки напоминает правила безопасности при грозовых дождях и ливнях.

## Поведение при грозе и ливневом дожде

Гроза – очень опасное атмосферное явление природы, но, зная правила поведения, вы сможете обезопасить себя и своих близких.

Гроза относится к быстротекущим, бурным и чрезвычайным опасным атмосферным явлениям. Предотвратить ее развитие невозможно. Для уменьшения случаев поражения человека молнией необходимо знать и соблюдать основные правила и требования безопасности в зависимости от конкретных условий.

### ПРАВИЛА ПОВЕДЕНИЯ ПРИ ГРОЗЕ И ЛИВНЕВОМ ДОЖДЕ

- постарайтесь по возможности оставаться дома или в укрытии;
- используйте средства индивидуальной защиты, такие как зонт, плащ, резиновые сапоги;
- при передвижении будьте внимательны, осматривая участок пути перед собой, дорога может оказаться размытой;
- если во время ливня вы передвигаетесь на автомобиле, припаркуйте авто около обочины дороги и переждите ливень;
- не находитесь вблизи рекламных щитов и слабоакрепленных конструкций;
- находясь на улице, в парковой зоне или лесу, нельзя прятаться под высокорослыми деревьями, лучше удалиться от них на безопасное расстояние (30–40 метров). Вероятность попадания молнии в конкретное дерево прямо пропорциональна его высоте. Опасность возрастает, если поблизости уже есть деревья, ранее пораженные молнией;
- в городе постарайтесь как можно скорее укрыться в магазине или жилом доме, они имеют надежную молниезащиту, в отличие от остановок общественного транспорта. Если таких вариантов нет, нужно переждать грозу, присев на корточки под невысокими насаждениями.
- любителям купаться или рыбачить рекомендуется с приближением грозы не только немедленно прекратить эти занятия, но и отойти подальше от водоёма;
- мобильный телефон при нахождении на улице во время грозы лучше отключить. Ни в коем случае не разговаривайте по мобильному телефону.

В квартире, доме, здании:

- закройте окна;
- отключите все электроприборы и антенну телевизора;
- не подходите к окнам и держитесь подальше от массивных металлических предметов. Окна в помещениях должны быть закрыты, чтобы исключить попадание в них шаровой молнии.

В машине: прекратите движение, не стойте на высоком месте или в открытом поле, переждите грозу в салоне автомобиля, не заправляйте машину во время ненастья. Не располагайтесь между машинами или в кузове автомобиля, не сидите на металлических предметах, не прячьтесь под машину, не держите в руках металлические предметы.

В поле:

- не пересекайте большие открытые участки без деревьев, двигайтесь по лошинам, овражкам, низинам.

В лесу:

- не надо прятаться под деревьями или прислоняться к их стволам. Для укрытия выберите участок низкорослого леса, вдали от сосен, дубов и тополей. Постарайтесь встретить грозу на поляне, не ищите защиты под кронами высоких или отдельно стоящих деревьев, поскольку прямое попадание молнии в дерево может разбить его в щепки и травмировать рядом стоящих людей. Не располагайтесь у костра: столб горячего воздуха является хорошим проводником электричества. Не влезайте на высокие деревья.

У воды:

- во время грозы не купайтесь, не располагайтесь в непосредственной близости от водоёма, не плавайте в лодке, не ловите рыбу.

Зная и соблюдая эти простые правила, с легкостью можно избежать возникновения опасных ситуаций для здоровья и жизни себя, а также своих близких.

В экстренных случаях звоните в службу спасения по телефону 112 или (87934) 6-04-00.

По инф. МКУ «УГОЧС» г. Эссентуки

## ПРОФИЛАКТИКА

## Пожарная грамотность

С учётом принимаемых мер, направленных на предотвращение распространения вирусной инфекции, подавляющее большинство жителей вынуждено оставаться дома, в своих квартирах, соблюдая режим самоизоляции. В связи с этим значительно увеличиваются нагрузки на электрические сети жилых домов, что напрямую связано с увеличением рисков возникновения пожаров.

В городе Эссентуки ежегодно возникают десятки пожаров, на которых, к сожалению, гибнут и получают травмы люди, пожарами причиняется значительный материальный ущерб. Основной причиной гибели и травмирования людей является отсутствие у подавляющего большинства граждан базовых знаний о физико-химических основах горения, об опасных факторах пожара, о порядке действий при пожаре и способах защиты жизни и здоровья в непригодной для дыхания среде. Уважаемые жители, не забывайте о соблюдении правил пожарной безопасности! Берегите себя и своих близких.

Подготовила Анна БЕЛОУСОВА по инф. ОНД и ПР УНД и ПРГУ МЧС России по Ставропольскому краю (по г. Эссентуки и Предгорному району)

## ВОПРОС-ОТВЕТ

## 10 тысяч рублей семьям с детьми от 3 до 16 лет единовременно

– Кому положена единовременная выплата в размере 10 тысяч рублей?

– Единовременная выплата предоставляется на каждого ребенка от трех до 16 лет, достигшего указанного возраста с 11 мая по 30 июня текущего года, независимо от наличия у семьи права на материнский капитал.

– Когда можно получить единовременную выплату?

– Единовременная выплата в размере 10 тысяч рублей на каждого ребенка от трех до 16 лет будет осуществляться единовременно с 1 июня 2020 года. При этом на подачу заявления есть почти пять месяцев, сделать это можно вплоть до 1 октября 2020 года.

– Полагается ли единовременная выплата на детей, которым уже исполнилось 16 лет?

– Если ребенку исполнилось 16 лет до 11 мая (дата вступления в силу Указа Президента от 11 мая 2010 г. № 317), то выплата не полагается. Выплата полагается только на детей, которым не исполнилось 16 лет, а также тем, кому исполнилось 16 лет с 11 мая по 30 июня 2020 года включительно.

– Единовременная выплата в размере 10 тысяч рублей положена на каждого ребенка?

– Да, если в семье один ребенок от трех до 16 лет, то выплачивается 10 тысяч рублей, если два – 20 тысяч рублей и так далее.

– Может ли претендовать на выплату семья, у которой нет права на материнский капитал?

– Да. Право на единовременную выплату не связано с правом на материнский капитал.

– Если ребенку исполнилось 16 лет в конце июня, можно ли получить единовременную выплату?

– Да, можно. Согласно законодательству право на единовременную выплату должно возникнуть до 1 июля 2020 года. Если ребенку исполнится 16 лет 30 июня текущего года, то семья получит право на единовременную выплату.

– Зависит ли выплата от доходов семьи?

– Нет. Выплата не зависит от доходов семьи, наличия работы и получения заработной платы, а также получения каких-либо пенсий, пособий, социальных выплат и иных мер социальной поддержки.

Выплата положена всем семьям с детьми от трех до 16 лет.

– Как подать заявление на выплату?

Чтобы получить средства, достаточно до 1 октября текущего года подать заявление в личном кабинете на портале Госуслуг (<https://posobie16.gosuslugi.ru/>). Никаких дополнительных документов представлять не нужно.

Заявление также можно подать в территориальные органы Пенсионного фонда и органы МФЦ. Однако в связи с мерами по предупреждению распространения коронавирусной инфекции обратиться в ПФР в настоящее время можно только по предварительной записи.

– До какого числа можно подать заявление на единовременную выплату?

– Общий период, в течение которого можно обратиться за единовременной выплатой, составляет пять месяцев. Заявления будут приниматься по всем каналам до 1 октября текущего года. Единовременная выплата будет предоставлена при наличии у семьи соответствующего права.

– Как можно узнать, назначена выплата или нет?

– При подаче заявления через портал Госуслуг уведомление о статусе его рассмотрения появится там же.

Если же заявление было подано лично в клиентской службе ПФР, в случае положительного решения средства будут перечислены в установленный законом срок без дополнительного уведомления заявителя. При этом узнать о принятом положительном решении можно и самостоятельно, позвонив по телефону в орган ПФР, где было подано заявление.

В случае отказа заявителю направят заказное письмо с обоснованием такого решения в течение одного рабочего дня после дня принятия решения.

– На что важно обратить внимание при подаче заявления?

– помощь оказывается гражданам Российской Федерации. Если лицо утратило гражданство РФ, выплата не осуществляется;

– поддержка оказывается гражданам Российской Федерации, проживающим на ее территории. В случае постоянного проживания семьи за пределами страны единовременная выплата не осуществляется;

– опекуны ребенка смогут оформить единовременную выплату, обратившись лично в клиентскую службу ПФР или МФЦ;

– в заявлении необходимо указать данные именно банковского счета заявителя. Выплата не может осуществляться на счет другого лица.

– В случае одобрения заявления каким образом можно получить средства?

– Доставка единовременной выплаты осуществляется только на банковский счет заявителя в соответствии с реквизитами, указанными в заявлении.

Подготовила Анна БЕЛОУСОВА по материалам пресс-службы Отделения ПФР по СК

АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО

**ЭНЕРГОРЕСУРСЫ**

Согласно графику остановки котельных на профилактический ремонт в 2020 г. прекращается подача горячего водоснабжения:

с 28.05.2020 – от котельной № 17 на ул. Маяковского, 47 на жилые дома на ул. Баррикадной, ул. Энгельса, ул. Майской, ул. Маяковского, ул. А. Сергеева.

№ 58 ЮР 7.05.2020 г.

## ОТДЫХ

Будет ли в этом году открыт купальный сезон – пока неизвестно. Парки культуры, к категории которых относится и городское озеро, вошли в третий этап снятия ограничительных мер. Но сотрудники МАУК «Аттракцион» готовят территорию и проводят все необходимые процедуры согласно привычному календарному плану. А еще успевают развлекать горожан в интернет-пространстве.



## Лето на озере в особом режиме

Вся необходимая документация готова. Как только будет дано разрешение от федерального и краевого руководств, оперативно сдадут свежие пробы воды для анализа. Как только придет результат, досуговая площадка заработает на полную мощность.

– Ну а пока мы проводим на нашем официальном аккаунте в Инстаграме различные интерактивы. Буквально на днях состоялась викторина «Утиные истории», до этого – про кору деревьев. Конкурсы разные. Выкладываем тематические подборки, например, «Озера в изобразительном искусстве», – рассказали в МАУК «Аттракцион».

Сейчас полным ходом идет подготовка онлайн-экскурсии по гидротехническим сооружениям.

В сезон на территории озера постоянно функционирует больше двадцати клубных формирований. Чтобы не терять навыки, руководители подразделений также перешли в онлайн-пространство. Спортсмены проводят занятия по работе с мячом и кардиотренировки. Рыбаки готовят мастер-класс по изготовлению дома прикормок для разных видов рыб.

Также продолжается подготовка площадок по пляжному футболу и волейболу. А в уборке и обрезке кустарника территория нуждается постоянно, поэтому работа в этих направлениях не прекращается.

Валерия ПЕТРОВА  
Фото @azeroess

## ВРАЧИ ЭССЕНТУКСКОГО КУРОРТА

### Хирург Шавердова

Хризантема Аразовна – так часто именовали больные врача-хирурга в госпиталях, а потом и в мирное время Фарандзему Аразовну Шавердову. Знаменитого доктора в ессентукских госпиталях почитали за самоотверженное служение медицине и пациентам.

Родилась Фарандзема Аразовна 15 июня 1885 года в Тифлисской губернии. После окончания Санкт-Петербургского женского медицинского института работала в Тифлисской городской больнице. С первых дней войны 1914 года – врач лазаретов Союза городов в Тифлисе, Александрополе, Эчмиадзине.

В Первую мировую войну Ф.А. Шавердова уже врач, работает хирургом в Тифлисе. Современники отзывались о ней так: «Она красива, как многие армянские женщины». Неудивительно, почему именно ей было поручено давать пояснения Николаю II, посетившему переоборудованную в госпиталь больницу.

В апреле 1919 года Ф.А. Шавердова приезжает на Кавказские Минеральные Воды. Во время Великой Отечественной войны, с 22 июня 1941 года – она начальник медицинской части эвакогоспиталя №2156 в г. Ессентуки, во время эвакуации работала в эвакогоспитале №1423 в Харагули, а по возвращении – начмедом в э/г №5420 и 5421 в Ессентуках.

Всю Великую Отечественную войну Ф.А. Шавердова проработала хирургом. Тяжелые физические, иногда непосильные нагрузки ложились на плечи врачей. По 12 часов невозможно было выйти из операционной, потом небольшой перерыв, и опять напряженная работа, от которой зависит не только здоровье, а подчас и жизнь. Особыми качествами должен обладать хирург. Расчетливый и быстрый ум, твердая, уверенная рука и, конечно, опыт и знания. Все это было свойственно Фарандземе Аразовне Шавердовой.

После окончания войны Фарандзема Аразовна назначается заведующей медицинской частью ессентукского санатория ЦК КПСС имени Калинина, в котором работала до ухода на пенсию, отдав врачебной деятельности 45 лет.

Был в жизни Фарандземы Аразовны друг, единомышленник, коллега, соавтор научных публикаций, человек, который был всегда рядом, ее муж – Адольф Александрович Новицкий.

В 1948 году Ф.А. Шавердовой присваивается почетное звание заслуженного врача РСФСР. Фарандзема Аразовна автор ряда научных медицинских книг, статей и монографий.

Фарандзема Аразовна скончалась в Москве в 1973 году.

Подготовила Валерия ПЕТРОВА  
по материалам, предоставленным  
Ессентукским историко-краеведческим  
музеем им. В.П. Шпаковского



Любопытная фотография хранится в краеведческом музее. На снимке Ф.А. Шавердова с Героем Советского Союза Алексеем Маресьевым и весь медперсонал санатория. В 1952 году А. Маресьев лечился в Ессентуках в санатории имени Калинина, где Фарандзема Аразовна (вторая слева в нижнем ряду) работала начмедом. Самых трудных больных, в том числе и Маресьева, она вела лично.

## ТРЕНД

## Легко ли быть фрилансером?

Сегодня День фрилансера. Еще несколько месяцев назад этот свободный вид занятости считался уделом избранных. О фрилансе мечтали молодые мамы, его пропагандировали блогеры, такой заработок манил людей творческих профессий. Что может быть лучше — трудиться когда хочешь, из дома, минуя иерархичную офисную структуру. Но пандемия спутала планы и фрилансерам. Мы собрали для вас разные мнения.



**Ольга, блогер, специалист в области СММ:**

– Для меня плюсов во фрилансе масса. Я свободна работать когда угодно: хоть днем, хоть ночью. Много путешествую и ценю такой график. В сфере технологичного продвижения соцсетей, СММ важны творческая независимость и погружение в проект. Все это я могу осуществлять в любой точке мира, был бы Интернет под рукой. Мои отношения с заказчиком полностью регламентированы законодательством. Важно здесь и то, что сама могу выбирать те проекты, которые интересны мне.

**Милена, 30 лет, мама в декрете:**

– У меня второй ребенок, в декрет уходила из солидной фирмы. Но понимаю, что возвращаться обратно в ненормированный рабочий день, многозадачность, строгость... не хочу. Дети еще маленькие, хочу уделять им макси-



мум внимания? Я дизайнер, умею работать в графических программах, почему бы не развивать свои сильные стороны? Пока не считаю себя фрилансером в классическом понимании. Мои робкие шаги на этом поприще ограничиваются помощью владельцам бизнеса в сфере красоты. Денег как таковых нет. В основном это бартер. Заказчик получает, например, оригинальный макет, а я услуги бьюти-стилиста. На этот период считаю такой обмен равноценным. Как только стану знаменитой и успешной, обязательно раскрою карты.

**Павел, бывший фрилансер:**

– До пандемии я работал на двух работах. Незначительная занятость в сфере допобразования в государственном учреждении, а также давал частные уроки танцев по Интернету. Считал, что у меня свободный и очень удобный график. В одночасье люди перестали пользоваться моими услугами онлайн. Теперь очень ценю официальную работу с соцпакетом,



намерен посвящать ей все свое время.

**Инна Пугачева, директор Центра занятости г. Ессентуки:**



– Каждый человек, выбравший для себя фриланс как основной вид деятельности, должен четко понимать, что это не разовая, случайная подработка, а оформленный по всем правилам с точки зрения налогового и трудового законодательства род деятельности. Что касается ситуации на рынке труда в Ессентуках, то по состоянию на 13 мая в Центр занятости обратились 1437 граждан. Уровень зарегистрированной безработицы на территории города составляет 1,3%, в количественном выражении – 1061 безработный. С каждым из них проводится необходимая работа, подбираются, по возможности, вакансии на общероссийском портале, выплачивается пособие.

Беседовала Анна БЕЛОУСОВА

Редакция знакомится с письмами читателей, не вступая в переписку. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность сведений в материалах и рекламных объявлениях несут авторы. Их точка зрения может не совпадать с позицией редакции. Рекламные материалы помечены надписью «На правах рекламы» или «Реклама». **Материалы принимаются не позднее 13.00 вторника до дня опубликования номера.**

Главный редактор А. М. БЕЛОУСОВА

Адрес редакции и учредителя: 357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Володарского, 15. Тел. (факс): 6-66-63, 6-20-05.  
Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Северо-Кавказскому федеральному округу. Свидетельство ПИ № ТУ26-00498 от 23 июля 2013 г.  
Адрес типографии, издательства: ООО «Издательство «Южный регион», 357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5а, тел. (факс) 6-87-66.  
Подписной индекс 29360. Свободная цена.  
Номер подписан 13.05.2020 в 18.00, по графику — 18.00. Заказ 917. Тираж 5300 экз.

УЧРЕДИТЕЛЬ:  
МБУ «ЭССЕНТУКИ СЕГОДНЯ»  
www.adm-essentuki.ru;  
e-mail: es-panorama@yandex.ru,  
estoday@mail.ru